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Evento: Cerimônia de posse da Reitoria 2024-2027. 

Local: Centro de Convenções da Univille  
Data: 13 de dezembro de 2023 Horário: 19h 

Mestre de Cerimônia: Silvio Simon 

 

Discurso de Posse da Reitoria 2024-2027 

 

Cumprimento os integrantes da mesa de honra, os 

conselheiros da FURJ e da Univille e as autoridades 

nominadas pelo cerimonial. 

 

Em especial, 

 

Cumprimento o corpo docente, o pessoal 

administrativo, os estudantes e os egressos da Univille, 

bem como nossos familiares, amigos e toda a 

comunidade aqui presente. 

 

Hoje fechamos um ciclo iniciado há quatro anos, 

quando nossa equipe formada pela Professora Patrícia 

Magri, Professor Paulo França, Professora Yoná Dalonso, 

Professor Gean Medeiros, Professor Eduardo Silva, 

Professor José Kempner, Professor Marcelo Borba, Dra 

Ana Carolina, Professora Therezinha e por mim, assumiu 

a gestão de nossa Instituição. Quero expressar aqui toda 

a gratidão pelo trabalho, dedicação e resultados 

alcançados e também pelo companheirismo e diálogo 
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que marcaram esta jornada que chega ao fim! Como nos 

ensinam Friederich e Laura Perls na abordagem 

psicológica da Gestalt Terapia, nosso Self é um processo 

de ampliação de nossa consciência por meio de ciclos de 

contato com os outros e consigo mesmo, ciclos ao final 

dos quais integramos experiências a nossa existência 

em um ajustamento criativo que constrói nossa 

autorrealização! Uma autorrealização que não é um 

destino ou ponto de chegada, mas um momento, já que 

não vivemos nem no passado, nem no futuro, a Vida se 

vive no “Aqui e Agora”.  Muito Obrigado a essa equipe 

valorosa e que possamos nos abrir a novas experiências, 

sempre a serviço da nossa comunidade externa na qual 

se insere e com a qual interage a nossa Universidade! 

 

Uma Universidade com uma história belíssima 

construída por muitas pessoas e que remonta ao início 

das atividades do primeiro curso superior de Joinville e 

Região, em 1965, o nosso curso de Ciências 

Econômicas. Fruto do sonho de pessoas da comunidade, 

a esta iniciativa se somaram o apoio do poder público por 

meio da Câmara de Vereadores de Joinville e da 

Prefeitura Municipal de Joinville que ainda na década 

de 1960 criaram a Fundação Municipal que tem o 

objetivo de manter a Univille e o Inovaparq com a 
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finalidade de atuar no Ensino, na Pesquisa, na 

Extensão e na Inovação em prol do desenvolvimento 

humano, social, econômico e ambiental de nossa 

região. 

Somos uma Instituição criada por lei municipal, sem 

fins lucrativos, filantrópica, de patrimônio público e 

mantida pela comunidade. Fomos credenciados em 1996 

pelo Ministério da Educação como uma das 200 

Universidades existentes no Brasil, sendo a única com 

sede em Joinville e Região. E atualmente oferecemos 

Ensino desde a Educação Infantil até o pós-doutorado, 

por meio dos nossos 3 Colégios, mais de 60 cursos de 

graduação e especialização, 8 mestrados e 4 doutorados.  

Desenvolvemos a Pesquisa Científica e Tecnológica 

com mais de 130 projeto nas diversas áreas do 

conhecimento com destaques nacionais e internacionais.  

Atuamos na Extensão Universitária interagindo com 

o poder público, a iniciativa privada, as organizações 

sociais e a população por meio de eventos, projetos de 

extensão e estruturas de atendimento ao público que 

alcançam anualmente mais de 300 mil pessoas. 

Também atuamos no Ecossistema de Inovação e 

Empreendedorismo com o nosso Parque de Inovação 

Tecnológica que mantém 3 incubadoras de negócios e se 

integra aos demais agentes da região na execução do 
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Plano de Desenvolvimento Econômico de Joinville – 

Cidade Empreendedora – e dos demais municípios do 

Norte Catarinense. 

Somos 1.000 pessoas que atuam na docência e nas 

atividades técnicas e administrativas que 

proporcionam o atendimento a 8.000 estudantes nos 

Campi de Joinville e São Bento do Sul, nas Unidades no 

Centro de Joinville e em São Francisco do Sul, além dos 

15 polos em Araquari, Barra Velha, Garuva, Guaramirim, 

Guaratuba, Jaraguá do Sul, Itapoá, Massaranduba, 

Paranaguá e Rio Negrinho. 

A Gestão de nossa instituição se baseia em 

princípios democráticos de participação e 

representação. Na década de 1990, no movimento de 

redemocratização brasileira, o dirigente da Instituição 

passou a ser eleito pela comunidade seguindo 

disposições da Constituição Brasileira e da Legislação, 

em especial a Lei de Diretrizes e Bases da Educação. De 

dois em dois anos ocorrem eleições para coordenador de 

cursos de graduação e coordenador de mestrados e 

doutorados, sendo que os docentes eleitos assumem a 

função de conselheiro nós órgãos deliberativos 

superiores da Instituição: o Conselho Universitário da 

Univille e o Conselho de Administração da FURJ. E a 

cada quatro anos ocorre a eleição para Reitor e Vice-
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Reitor da Universidade que assumem a função de 

Presidente e Vice-Presidente da Fundação.  

Aqui, agradeço a todos que participaram do 

processo eleitoral ocorrido em outubro e que nos 

reelegeram com 89,30% dos votos válidos. Mais do que o 

reconhecimento pelo trabalho realizado nos últimos 

quatro anos, o resultado aumenta nosso compromisso 

e responsabilidade em construir coletivamente a nossa 

Universidade Comunitária abrangendo todos que aqui 

trabalham, estudam e convivem! 

Agradeço também ao Professor Eduardo Silva, 

Professor Paulo França, Professora Patricia Magri, 

Professora Liandra Pereira, Professor Mario Ramos, 

Professor Paulo Bousfield e Dra Ana Carolina que 

aceitaram o convite meu e de Professora Therezinha para 

integrarem a nova equipe de gestão institucional. Que 

juntos e em parceria com as diversas equipes da 

Instituição, possamos trabalhar considerando o Plano de 

Desenvolvimento Institucional 2022-2026 e a 

Proposta de Gestão Universitária aprovada pela 

comunidade acadêmica e que, entre outras itens, propõe: 

• Fortalecer ações que promovam a saúde, o 

bem-estar e a qualidade de vida de 

estudantes, professores e pessoal 

administrativo; 
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• Revisar e aperfeiçoar o processo de inovação 

pedagógica e curricular em conjunto com 

coordenações e colegiados de cursos e 

programas; 

• Intensificar ações de relacionamento com 

órgãos do poder público, empresas privadas e 

organizações sociais para o desenvolvimento 

de projetos de pesquisa e inovação e projetos 

de extensão; 

• Aperfeiçoar o apoio as representações da 

Univille nos conselhos municipais com vistas 

a contribuir com as políticas públicas; 

• Prosseguir com os investimentos em 

infraestrutura contribuindo com a qualidade 

das atividades institucionais; e 

• Desenvolver as atividades de comemoração 

dos 60 anos do ensino superior na região e 

dos 30 anos de credenciamento da Univille 

como Universidade pelo Ministério da 

Educação! 

Sim! Em 2025 comemoraremos 60 anos do Ensino 

Superior em Joinville e em 2026 os 30 anos de 

credenciamento da nossa Instituição como a 

Universidade da Região de Joinville!  
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Muitos motivos para honrar quem nos antecedeu, 

enaltecer todo o trabalho que vem sendo realizado em 

estreita colaboração com o poder público, a iniciativa 

privada e as organizações sociais, e plantar bases que 

nos permitam construir um futuro institucional 

sintonizado com as demandas da comunidade de 

Joinville e do Norte Catarinense!   

Os estudos da Psicologia Positiva desenvolvidos por 

Martin Seligman e colaboradores desde a década de 1990 

se dedicam a buscar respostas sobre a capacidade do ser 

humano em superar condições adversas e construir um 

senso de bem-estar subjetivo. Dentre as contribuições 

desta vertente da psicologia humanista, destaca-se a 

identificação, por meio de estudos correlacionais e 

transculturais, de 6 virtudes valorizadas 

universalmente: Sabedoria/Conhecimento; Coragem; 

Humanidade; Justiça; Temperança e Transcendência.  

A Transcendência retrata forças emocionais que 

permitem estabelecer conexões com algo que tenha um 

significado maior do que você mesmo. Por certo a 

Educação traz esta potencialidade de nos engajar em um 

propósito que vai além de nós mesmos, ao nos 

dedicarmos as novas gerações lhes apresentando o 

conhecimento legado pelos que nos antecederam, mas 

sobretudo instigando a dúvida metódica que é a 
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semente da construção do conhecimento científico e 

de um mundo que temos a esperança de que seja 

melhor! 

Que possamos na Universidade promover a 

Educação em conjunto com a comunidade de forma a 

continuarmos a buscar e cultivar o Verdadeiro, o Belo e 

o Bom preconizado pelo Humanismo.  Esse é o desafio 

de uma Universidade que se propõe a ter relevância para 

alcançar perenidade! 

E finalizo lembrando as palavras de Sêneca, filósofo 

estoico nascido em Corduba, na província romana de 

Hispânia em 4. A.C.:  

“A vida é muito curta e ansiosa para 

aqueles que esquecem o passado, 

negligenciam o presente e temem o 

futuro.”. 

 

 

Muito obrigado!!! 

 

Alexandre Cidral 


